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АП СТРАКТ: Циљ овог ис тра жи ва ња је ана ли за струч не и иде о-
ло шке из град ње уче ни ка ко ји је тре ба ло да по ста ну но ви при пад-
ни ци рад нич ке кла се, са по себ ним освр том на ор га ни за ци ју и вас-
пит ни рад до мо ва уче ни ка у при вре ди у ко ји ма је про цес струч ног 
и по ли тич ког уз ди за ња био ин тен зив ни ји. Вре мен ски оквир ра да 
пред ста вља пе ри од на кон Дру гог свет ског ра та, све до по чет ка 
при вред них ре фор ми и про ме на уред би ко је се од но се на уче ни ке 
у при вре ди ше зде се тих го ди на, а про стор ни оквир је те ри то ри ја 
оп шти не Ле ско вац. Рад се нај ве ћим де лом за сни ва на нео бја вље-
ној гра ђи Ар хи ва Ју го сла ви је и Исто риј ског ар хи ва Ле ско вац, те 
на об ја вље ним из во ри ма и ре ле вант ној ли те ра ту ри.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, со ци ја ли зам, уче ни ци, при вре да, 
ин ду стри ја, Ле ско вац, шко ле, по че ци шко ло ва ња уче ни ка у со ци-
ја ли стич кој при вре ди.

За вр шет ком Дру гог свет ског ра та у Ју го сла ви ји је по че ла про ме на по-
ли тич ког и при вред ног си сте ма пре ма про гра му Ко му ни стич ке пар ти је Ју го-
сла ви је (КПЈ). Но ве вла сти су се у том про це су осла ња ле на обра сце и ис ку-
ства из СССР-а. У прак си је то под ра зу ме ва ло пре лаз на план ску при вре ду, 
пре у сме ре ње раз вит ка са ла ке на те шку ин ду стри ју и раз вла шћи ва ње при ват-
ног сек то ра ко ји је до та да имао јед ну од нај зна чај ни јих уло га у при вред ном 
жи во ту. Нај пре је за ко ном из де цем бра 1946. го ди не на ци о на ли зо ва на те шка 
ин ду стри ја и бан ков ни си стем, да би у но вом та ла су на ци о на ли за ци је, од 



апри ла 1948, у др жав ну сво ји ну пре шла и ма ња пред у зе ћа, хо те ли, ре сто ра-
ни и ра ди о ни це, док су у при ват ној сво ји ни оста ле за нат ске рад ње до че ти ри 
за по сле на, сит на тр го ви на, као и ве ли ки број по љо при вред них до ба ра. КПЈ 
је на при ват ни сек тор гле дао као на оста так ста рог ка пи та ли стич ког си сте-
ма ко ји је тре ба ло ис ко ре ни ти. Та ко су у при ват ном сек то ру на мет ну ти ве ћи 
по ре зи, де ли мич но из иде о ло шког уве ре ња, ка ко би се ума њи ле со ци јал не 
раз ли ке и спре чи ло ожи вља ва ње „ка пи та ли стич ких тен ден ци ја”, али и због 
пре но ше ња ка пи та ла из при ват ног у др жав ни сек тор. КПЈ је ве ро вао да ће 
ја ча њем те шке ин ду стри је Ју го сла ви ја сма њи ти за о ста лост за раз ви је ним зе-
мља ма и по ве ћа ти стан дард ста нов ни штва.1

Ме ђу тим, при ета ти за ци ји при вре де из би ја ли су број ни про бле ми. Јед-
на од по те шко ћа при вред не тран сфор ма ци је Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је (ФНРЈ) био је не до ста так ква ли фи ко ва не рад не сна ге. За раз вој 
сло же них при вред них гра на, по пут те шке ин ду стри је, нај пре је тре ба ло ис-
ко ре ни ти не пи сме ност, ство ри ти обра зо ва ну рад ну сна гу и спро ве сти про цес 
ур ба ни за ци је, бу ду ћи да је 75% ста нов ни штва у Ју го сла ви ји жи ве ло на се лу. 
Но ве вла сти су са тим ци љем за по че ле ве ли ке рад не ак ци је у ко ји ма је уче-
ство ва ла до бро вољ на рад на сна га, а вр ши ла се и са на ци ја огром не ште те ко ју 
је Ју го сла ви ја пре тр пе ла за вре ме Дру гог свет ског ра та. По угле ду на со вјет-
ску при вре ду, у ФНРЈ је апри ла 1947. го ди не за по че ла из град ња на прин ци-
пи ма пе то го ди шњег пла на са ци љем ин ду стри ја ли за ци је и елек три фи ка ци је 
зе мље, при че му су нај ве ћа ула га ња би ла пред ви ђе на за те шку ин ду стри ју, 
док је по љо при вре да кроз ни ску от куп ну це ну тр пе ла по сле ди це фа во ри зо ва-
ња јед не при вред не гра не.2

Бу ду ћи да је по тре ба за но вим рад ни ци ма би ла ве ли ка, у ФНРЈ је апри-
ла 1946. го ди не до нет За кон о уче ни ци ма у при вре ди.3 Уче ник у при вре ди 
био је ли це ко је је ра ди ло у пред у зе ћу и исто вре ме но по ха ђа ло те о риј ску 
на ста ву у шко ли на сме ру за ко ји се об у ча ва, и мо рао је има ти на вр ше них че-
тр на ест го ди на. Од нос из ме ђу по сло дав ца и уче ни ка био је уре ђен уго во ром 
о уче њу, а за вре ме про ве де но на ра ду и у шко ли уче ни ци су од пред у зе ћа 
при ма ли нов ча ну на гра ду на ме сеч ном ни воу. Шко ло ва ње у при вре ди тра-

1  Du šan Bi lan džić, Hi sto ri ja So ci ja li stič ke Fe de ra tiv ne Re pu bli ke Ju go sla vi je. Glav ni pro ce si 
1918–1985 (Za greb: Škol ska knji ga, 1985), 112–117, 128; Lju bo drag Di mić, Agit prop kul tu-
ra. Agit pro pov ska fa za kul tur ne po li ti ke u Sr bi ji 1945–1952 (Be o grad: Rad, 1988), 22.

2  Iva na Do bri vo je vić, Se lo i grad. Tran sfor ma ci ja agrar nog druš tva Sr bi je 1945–1955 (Be o-
grad: In sti tut za sa vre me nu isto ri ju, 2013), 83; Алек сан дар Ра ко њац, „Да ли су оства ре ни 
глав ни ци ље ви Пе то лет ке? При лог про у ча ва њу раз во ја те шке ин ду стри је у Ју го сла ви ји 
(1947−1952)”, То ко ви исто ри је, XXXI, бр. 1 (2023), 98–105; D. Bi lan džić, n. d., 113–118, 
341.

3  Iva na Do bri vo je vić, „Naj bed ni ja de či ja sud bi na. Ži vot uče ni ka u pri vre di u Ju go sla vi ji 1945–
1965”,  Isto ri ja 20. ve ka, XXXI, br. 1 (2013), 184.
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ја ло је три го ди не, а из у зе так су би ли уче ни ци гра ђе вин ске стру ке, чи је је 
шко ло ва ње би ло дво го ди шње. Вре ме про ве де но у шко ли и на ра ду ни је сме ло 
би ти ду же од осам са ти днев но. Уче ник је за вр шет ком шко ле, са сте че ним те-
о риј ским и прак тич ним зна њем, по ста јао ква ли фи ко ва ни рад ник.4 Пар ти ја је 
овим на сто ја ла да ство ри но ву рад нич ку кла су ко ју ће чи ни ти со ци ја ли стич-
ки „све сни” љу ди чи је струч но обра зо ва ње је про те кло у но вом си сте му, због 
че га је по ред њи хо вог прак тич ног ра да у обра зов ном про це су био по себ но 
за сту пљен и иде о ло шко-вас пит ни рад. За ко ном је за бра ње но да се уче ни ци 
ба ве по сло ви ма ко ји не пот па да ју под стру ку за ко ју се шко лу ју. Ме ђу тим, 
од ред бе о уче ни ци ма у при вре ди ни су се увек по што ва ле, што је ства ра ло 
кон фу зне си ту а ци је у њи хо вом ра ду.5 Уче ни ци у при вре ди има ли су зна чај но 
ме сто у Пр вом пе то го ди шњем пла ну бу ду ћи да је њи хо во шко ло ва ње тре ба ло 
да олак ша до сти за ње пла ни ра ног бро ја од 750.000 ква ли фи ко ва них рад ни ка 
на кра ју пе то го ди шњег пла на.6

Ова кве при вред не фор ме ко је су по че ле да се при ме њу ју у но вој Ју-
го сла ви ји ни су за о би шле ни Ле ско вац. У ме ђу рат ном пе ри о ду овај град је 
био је дан од ин ду стриј ских цен та ра Кра ље ви не Ју го сла ви је, са 45 фа бри-
ка, од ко јих је нај зна чај ни је би ло осам тек стил них фа бри ка, се дам фа бри ка 
ме тал ске ин ду стри је, че ти ри гра фич ка пред у зе ћа, две фа бри ке гу ме, по том 
фа бри ка три ко та же, лив ни це, пред у зе ћа за пре ра ду др ве та, фа бри ка пи ва, а 
ра ди ла су и два хо те ла. У гра ду је по сло ва ла Ле ско вач ка цен трал на бан ка и 
ве ћи број нов ча них за во да ко ји су ак тив но уче ство ва ли у по ди за њу град ске 
при вре де. Ка рак те ри сти ка Ле сков ца је би ла из град ња ин ду стри је ис кљу чи-
во на осно ву до ма ћег, ло кал ног ка пи та ла.7 За вр ше так ра та ство рио је сло же-
не при ли ке у при вред ном жи во ту Ле сков ца, гра да ко ји је био те шко по го-
ђен са ве знич ким бом бар до ва њем 6. сеп тем бра 1944. го ди не. Том при ли ком 
на Ле ско вац је па ло 69 то на бом би, по ги ну ло је око хи ља ду ста нов ни ка и 
уни штен је цен тар гра да и део ин ду стриј ских ка па ци те та, што је ус по ри ло 
при вред ни раз вој по сле ра та. У град су 11. ок то бра ушле је ди ни це На род но-

4  „За кон о уче ни ци ма у при вре ди”, Слу жбе ни лист ФНРЈ, 5. 4. 1946, 319‒320; Ар хив 
Ју го сла ви је (AJ), фонд 114, Са вез со ци ја ли стич ке омла ди не Ју го сла ви је, фа сци кла 105 
(да ље: AJ, 114–105), Про пи си о уче ни ци ма у при вре ди, Уред ба о шко ла ма за уче ни ке у 
при вре ди; АЈ, фонд 836, Кан це ла ри ја мар ша ла Ју го сла ви је, сиг на ту ра: II-5-a-1/19 (да-
ље: AJ, 836, II-5-a-1/19), Из град ња струч них рад нич ких ка дро ва; Исто риј ски ар хив Ле-
ско вац (ИАЛ), фонд Дом уче ни ка при гра ђе вин ском пред у зе ћу „Труд бе ник” (ДУГПТ), 
ку ти ја 1, фа сци кла 2 (да ље: ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2), До пис До ма уче ни ка у при вре ди 
при ГП „Труд бе ник” Кон трол ној ко ми си ји сре ског од бо ра Ле ба не, бр. 352, 31.12.1949.

5  I. Do bri vo je vić, „Naj bed ni ja de či ja sud bi na…”, 184–185.
6  „За кон о Пе то го ди шњем пла ну раз вит ка на род не при вре де Фе де ра тив не На род не Ре пу-

бли ке Ју го сла ви је”, Слу жбе ни лист ФНРЈ, 30. 4. 1947, 413‒414.
7  Ср бо љуб Ми лен ко вић, Ра за ра ње ле ско вач ке ин ду стри је 1941–1953 (Ле ско вац: На род-

ни му зеј, 2003), 11–13.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 202494



о сло бо ди лач ке вој ске Ју го сла ви је, на кон че га је пре ко рад них ак ци ја тре ба ло 
раш чи сти ти по ру ше ни град ка ко би се омо гу ћи ла из град ња цен тра по но вим 
ур ба ни стич ким пра ви ли ма.8 Но ва власт је из вр ши ла по де лу на са ве зна, ре-
пу блич ка и ло кал на пред у зе ћа, у за ви сно сти од њи хо вог зна ча ја. Бу ду ћи да 
је на кон на ци о на ли за ци је др жа ва кон тро ли са ла сред ства за про из вод њу, у 
Ле сков цу је за по че ло од но ше ње по је ди них ма ши на, као у слу ча ју Тек стил не 
фа бри ке „Ко ста Ста мен ко вић”, док је из гра да у пот пу но сти пре се ље но 13 
фа бри ка. Од лив про из вод них ка па ци те та из Ле сков ца пре стао је 1953. го-
ди не. Што се при ват ног сек то ра ти че, 1947. у гра ду су ра ди ле 502 за нат ске 
рад ње.9

По че ци шко ло ва ња ле ско вач ких уче ни ка у при вре ди у окви ру но вог 
си сте ма и у но вим окол но сти ма ни су би ли обе ћа ва ју ћи. Од мах по от по чи ња-
њу њи хо вог ра да био је при ме тан слаб успех уче ни ка. На кон ра та је, као јед на 
од нај по зна ти јих шко ла у при вре ди, ра ди ла Струч на про ду жна шко ла, чи ја је 
школ ска 1945/46. го ди на са за ка шње њем кре ну ла 1. де цем бра 1945. го ди не. 
Уче ни ци су на кра ју пр ве рад не го ди не по ка за ли из у зет но слаб успех. Од 162 
уче ни ка обо ре но их је 69.10 За обра зо ва ње ка дро ва из тр го ви не би ла је за ду-
же на Ни жа тр го вач ка шко ла, чи ји су уче ни ци та ко ђе бе ле жи ли ло ше оце не.11 
За шко ле у при вре ди пр вих го ди на на кон ра та био је ка рак те ри сти чан не до-
ста так на став ни ка, па је при вре ме но ре ше ње овог про бле ма на ђе но у хо но-
ра р ним пре да ва њи ма на став ни ка дру гих шко ла. Би ло је и дру гих по те шко ћа. 
Ра ди ло се по ста рим пла но ви ма и уџ бе ни ци ма, а че сте су би ле и про ме не у 
ор га ни за ци ји и на зи ви ма шко ла.12 С дру ге стра не, иде о ло шка под ло га на ко јој 
су шко ле функ ци о ни са ле већ је би ла по ста вље на. Та ко је из на ста ве из ба че на 
ве ро на у ка, док су сва три раз ре да учи ла ру ски је зик.13

8  Мом чи ло Па вло вић и Ве ро љуб Трај ко вић, Са ве знич ко бом бар до ва ње Ле сков ца 6. сеп-
тем бра 1944: сту ди ја и до ку мен ти (Бе о град: Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју; Ле ско-
вац: На род ни му зеј, 1995) стр. LXIX– LXXXIX.

9  С. Ми лен ко вић, н. д., 27–28.
10  Уче ни ци су нај пре би ли по де ље ни у две гру пе; јед на гру па је ра ди ла по не дељ ком и че-

тврт ком, а дру га утор ком и пет ком у пред у зе ћи ма у Ле сков цу, Вуч ју и Гр де ли ци. Нај ви-
ше је би ло сто ла ра (31), ли ма ра (27) и стро јо бра ва ра (27). По ме ну та шко ла је школ ске 
1946/47. по не ла на зив Струч на шко ла за уче ни ке у ин ду стри ји и за нат ству. ИАЛ, фонд 
Ме тал ски школ ски цен тар „Ра де Ме та лац” (МШЦ), под фонд Струч на про ду жна шко ла 
(СПШ) (да ље: ИАЛ, МШЦ, СПШ), к. 3, ф. 1, Успех уче ни ка на кра ју школ ске 1945/46. 
го ди не, бр. 134, 27. 08. 1946; ИАЛ, МШЦ, СПШ, к. 3, ф. 1, Из ве штај о ра ду Струч не 
про ду жне шко ле за фе бру ар 1946, бр. 66, 05 .03. 1946.

11  Дра гу тин Гро зда но вић, Про све та, школ ство и кул ту ра ле ско вач ког кра ја 1944–1954 
(Ле ско вац: На род ни му зеј, 1987), 198–200.

12  Исто, 188–222; ИАЛ, МШЦ, СПШ, к. 3, ф. 1, Спи сак ис пла те хо но ра ра за ме сец мај 
1946, бр. 99, 31. 05. 1946.

13  ИАЛ, МШЦ, СПШ, к. 3, ф. 1, Све до чан ства уче ни ка на кра ју 1945/46. школ ске го ди не.
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У ци љу по ве ћа ња бро ја ква ли фи ко ва них рад ни ка до шло је до ре фор-
ми са ња по сто је ћих и осни ва ња но вих шко ла, а ка ко би шко ло ва ње по ста ло 
до ступ ни је де ци ко ја жи ве на се лу и рат ној си ро ча ди, би ло је по треб но фор-
ми ра ти до мо ве уче ни ка у при вре ди. Ови до мо ви осни ва ни су од стра не град-
ских или сре ских од бо ра и фи нан сиј ски су их по ма га ли др жав ни и ло кал ни 
ор га ни вла сти, а по сто ја ли су и до мо ви при са ве зним и ре пу блич ким пред у-
зе ћи ма из др жа ва ним од стра не при вред них ор га ни за ци ја.14 Пр ви дом по сле 
ра та је у Ле сков цу фор ми ран на др жав ни пра зник, 7. ју ла 1946. го ди не, као 
Град ски дом уче ни ка у при вре ди од лу ком Град ског на род ног од бо ра (ГНО) у 
Ле сков цу, под чи јом је ин ге рен ци јом уста но ва и би ла. Дом је при па дао Ми-
ни стар ству ра да На род не Ре пу бли ке Ср би је (НРС) и био је ме шо ви тог ка рак-
те ра, јер је об у хва тао уче ни ке раз ли чи тих стру ка од ко јих су нај за сту пље ни је 
би ле тек стил на и ме та ло пре ра ђи вач ка. Нај ве ћи број уче ни ка овог до ма по ха-
ђао је Ме шо ви ту струч ну шко лу и Ме тал ску струч ну шко лу ко је су се у школ-
ској 1948/49. из дво ји ле из Струч не шко ле за ин ду стри ју и за нат ство.15 

По ред на ве де них стру ка, због об но ве зе мље и пла ни ра не из град ње 
но вих обје ка та по себ но зна чај на би ла је гра ђе вин ска стру ка, па је по тре ба 
за ква ли фи ко ва ним рад ни ци ма из ове гра не би ла ве ли ка. Ини ци ја ти вом Др-
жав ног гра ђе вин ског пред у зе ћа (ГП) „Труд бе ник” но вем бра 1947. го ди не при 
овој фир ми фор ми ран је по зна ти Дом за уче ни ке гра ђе вин ске стру ке. Сви 
ста на ри до ма ра ди ли су на гра ди ли шти ма пред у зе ћа и ујед но по ха ђа ли Гра-
ђе вин ску шко лу у ко јој су у по чет ку по сто ја ли зи дар ски и те сар ски смер, да 
би ка сни је би ли при до да ти пар ке тар ски, ар ми рач ки и бе то нер ски смер. Дом 
је фи нан си ран пу тем фон да за уз ди за ње ка дро ва ГП „Труд бе ник”.16

За по тре бе тек стил не стру ке, од ок то бра 1947. го ди не по че ла је са ра дом 
Ин ду стриј ска тек стил на шко ла (ИТШ), по зна та по свом жен ском оде ље њу у 
ко је су пре шле уче ни це Жен ске за нат ске шко ле, ко ја је осно ва на још пре ра-

14  AJ, 114–105, Упут ства у ор га ни за ци ји и ра ду до мо ва за уче ни ка у при вре ди при пред-
у зе ћи ма са ве зног зна ча ја; AJ, 836, II-a-1/19, Збир ни фи нан сиј ски план за из град њу де-
чи јих до мо ва и ин тер на та уче ни ка у при вре ди за збри ња ва ње де це и омла ди не под 
ста ра тељ ством.

15  У овом до му је 1949. би ло уче ни ка у сле де ћим стру ка ма: 15 из тек стил не, 14 из ме тал-
ске, по шест из др во пре ра ђи вач ке и тр го вач ке, тро ји ца за пре ра ду ко же и гу ме, по је дан 
из пре храм бе не, ме ди цин ске, хе миј ске и елек тро тех нич ке стру ке, укуп но 48 уче ни ка. 
ИАЛ, фонд Дом уче ни ка у при вре ди „7. ју ли” (ДУП-7Ј), к. 1, ф. 4, Оп шти упит ник о до-
му, 1949; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 4, Пре глед број ног ста ња уче ни ка у ин тер на ту 1949.

16  Дом је ка сни је ра дио у окви ру пред у зе ћа „Озрен” са се ди штем у Ни шу, под чи јом су 
упра вом уче ни ци не ка да шњег ГП „Труд бе ник” би ли све до 1952. го ди не. ИАЛ, ДУГПТ, 
к. 1, ф. 2, До пис До ма уче ни ка у при вре ди при гра ђе вин ском пред у зе ћу „Труд бе ник” 
По ве ре ни штву за про све ту ГНО Ле ско вац, бр. 26, 29. 01. 1948; ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, 
Тро ме сеч ни из ве штај До ма при ГП „Труд бе ник” за пе ри од ок то бар –де цем бар 1949, бр. 
327, 28. 12. 1949.
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та. Та да је ова уста но ва и уга ше на. Но ву шко лу је ње не пр ве школ ске го ди не 
по ха ђа ло 35 уче ни ка, да би већ у школ ској 1949/50. бро ја ла 125 уче ни ка ко ји 
су прак ти чан рад оба вља ли у Тек стил ном пред у зе ћу „Ко ста Ста мен ко вић” и 
у ра ди о ни ца ма ле ско вач ке Сред ње тек стил не тех нич ке шко ле.17 Уче ни ци су 
би ли по де ље ни на два сме ра, пре ди о ни чар ски и ткач ки. За по тре бе све ве ћег 
бро ја уче ни ка у ИТШ, 1947. го ди не за по че ла је из град ња ин тер на та за ње не 
по тре бе, у ко ји је убр зо би ла сме ште на ве ћи на ђа ка. Ин тер нат је функ ци о ни-
сао под окри љем Тек стил ног пред у зе ћа „Ко ста Ста мен ко вић”, а при па дао је 
Глав ној ди рек ци ји за тек стил ну ин ду стри ју Ми ни стар ства ин ду стри је НРС. 
Исто вре ме но са овим до мом, у Ле сков цу је отво рен још је дан дом у окви ру 
Ме тал ског пред у зе ћа „Ра де Ме та лац”. Ова уста но ва ни је би ла са мо стал на у 
фи нан сиј ском и ор га ни за ци о ном по гле ду, већ је у пот пу но сти де ло ва ла под 
окри љем пред у зе ћа и ме тал ске шко ле. Пре ста ла је са ра дом ве о ма бр зо, на-
кон што је 14 уче ни ка овог до ма пре шло у Град ски дом уче ни ка у при вре ди 
сеп тем бра 1950. го ди не.18

Ка да је реч о струк ту ри уче ни ка у до мо ви ма, нај ве ћи број чи ни ла су 
де ца чи ји су ро ди те љи би ли сит ни по љо при вред ни ци. У Град ском до му уче-
ни ка у при вре ди и До му при ГП „Труд бе ник” ста но ва ли су је ди но уче ни ци 
му шког по ла, док је Ин тер нат при ИТШ „Ко ста Ста мен ко вић” при мао уче ни-
ке оба по ла.19 По себ на па жња је би ла по све ће на уче ни ци ма чи ји су ро ди те љи 
по ги ну ли као бор ци у НОБ-у или су стра да ли као жр тве фа ши стич ког те ро ра. 
У Град ском до му уче ни ка у при вре ди тре ћи ну укуп ног бро ја ста на ра чи ни ла 
су де ца по ги ну лих бо ра ца.20

Уз ло шу по став ку си сте ма обра зо ва ња и упит ну ло ги сти ку, ја вља ли су 
се и дру ги про бле ми. Пр вих по сле рат них го ди на ве ћи на уче ни ка ко ја је упи-
са ла шко лу у при вре ди има ла је са мо че ти ри раз ре да основ не шко ле, а би ло 
је при ме ра уче ни ка ко ји су са два раз ре да основ не шко ле или са мо са анал-
фа бет ским те ча јем скла па ли уго во ре о уче њу, ти ме сте кав ши ста тус уче ни ка 

17  Д. Гро зда но вић, н. д., 217–220.
18  ИАЛ, фонд Ин тер нат Ин ду стриј ске тек стил не шко ле „Ко ста Ста мен ко вић” (ИИТШ), к. 

1, ф. 1, Плат ни спи сак уче ни ка за март 1952; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 5, Оп шти упит ник 
о до му; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 3, ф. 6, Са ста нак пе да го шког са ве та до мо ва у Ле сков цу 18. 10. 
1950; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 3, ф. 6, За пи сник о при мо пре да ји ма те ри ја ла ра ђен 1. сеп тем бра 
1950.

19  У до му је у том тре нут ку од 53 уче ни ка би ло њих 47 ко ји су по ти ца ли из по ро ди ца си-
ро ма шних се ља ка и чла но ва за дру га, а са мо дво ји ца су по ти ца ли из по ро ди це рад ни ка. 
ИАЛ, ИИТШ, к. 1, ф. 1, Плат ни спи ско ви уче ни ка; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 5, Пре глед 
уче ни ка на дан 30. 10. 1949.

20  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 3, ф. 6, До пис До ма уче ни ка у при вре ди Са ве зу бо ра ца На род но о сло-
бо ди лач ког ра та, бр. 184, 21. 03. 1950.
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у при вре ди.21 Ства ра ње обра зо ва не и све сне рад нич ке кла се, што је пред ста-
вља ло за ми сао КПЈ, би ло је ве о ма оте жа но ова квом струк ту ром уче ни ка у 
при вре ди, јер се те шко мо гао ство ри ти ква ли фи ко ва ни рад ник са не ко ли ко 
раз ре да основ не шко ле или са мо са те ча јем.

Шко ло ва ње у при вре ди за вр ша ва ло се струч ним ис пи том пред ко ми си-
јом, за шта су би ла пред ви ђе на два ро ка. Уко ли ко би уче ник имао по зи тив не 
оце не у за вр шном раз ре ду из свих пред ме та, мо гао је по ла га ти у лет њем ро ку, 
а они ма ко ји ни су ис пу ња ва ли тај кри те ри јум оста вљан је је се њи рок за по-
прав ни и за на кнад но по ла га ње струч ног ис пи та. Струч ни ис пит са сто јао се 
из усме ног и пи сме ног де ла, и то из че ти ри пред ме та: ма тер њи је зик, устав 
и за ко но дав ство ФНРЈ, ра чун са кал ку ла ци јом и ге о ме три јом, као и тех но-
ло ги ја стру ке са тех нич ким цр та њем. Бу ду ћи да срп ски је зик и устав и за-
ко но дав ство ФНРЈ у школ ској 1947/48. го ди ни због сма ње ног фон да ча со ва 
ни су би ли пот пу но укљу че ни у школ ски про грам за вр шног раз ре да уче ни ка 
у при вре ди, ис пит ним ко ми си ја ма се са ве то ва ло да на ис пи ту тра же са мо 
уоп ште но зна ње из ова два пред ме та, што је до дат но упро шћа ва ло си стем 
обра зо ва ња и са мим тим обез вре ђи ва ло кри те ри јум ко ји је тре ба ло др жа ти 
на ви со ком ни воу.22

Уче ни ци у при вре ди у Ле сков цу би ли су ак тив ни на рад ним ак ци ја ма 
то ком 1948. го ди не, ра де ћи на ре гу ла ци ји то ка ре ке Ве тер ни це ко ја се тих 
го ди на че сто из ли ва ла пра ве ћи ве ли ку ште ту гра ду, као и на из град њи пан че-
вач ке пру ге. Уче ни ци Гра ђе вин ске шко ле на гра ди ли шти ма су би ли по де ље-
ни по рад ним бри га да ма. На че лу сва ке бри га де на ла зио се ин струк тор ко ји је 
ви ше пу та био про гла ша ван за удар ни ка, док се из сва ке гру пе уче ни ка би рао 
по је дан ко ји је имао нај бо љи успех у шко ли и ко ји је оста ли ма из сво је гру пе 
по ма гао у са вла да ва њу школ ског гра ди ва.23 До ве ли ког раз о ча ра ња ло кал них 
вла сти до шло је но вем бра 1949. го ди не ка да је гру па од 50 свр ше них уче ни ка 
Гра ђе вин ске шко ле при ГП „Труд бе ник”, ко ји су на кон по ло же ног ис пи та за 
ква ли фи ко ва не рад ни ке по сла ти на из град њу при о ри тет них обје ка та у Ћу-
при ји, са мо вољ но на пу сти ла гра ди ли ште и вра ти ла се сво јим ку ћа ма. Но ви 
рад ни ци су по том кри ти ко ва ни да је њи хо вим од у ста ја њем до ве де на у пи та-
ње из град ња обје ка та ко ји су у окви ру пе то го ди шњег пла на има ли ва жно ме-
сто. Оста ли уче ни ци ко ји су те го ди не за вр ши ли Гра ђе вин ску шко лу по сла ти 

21  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 1, При јав ни ли сто ви за при ма ње у Дом уче ни ка у при вре ди, 
1948.

22  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 1, Упут ство о оба вља њу за вр шних ис пи та у шко ла ма уче ни ка у 
при вре ди за школ ску 1947/48. бр. 12172, 20. 05. 1948.

23  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, До пис До ма при ГП „Труд бе ник” По ве ре ни штву ра да ГНО Ле-
ско вац, бр. 243, 01. 08. 1949; ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 1, До пис До ма при ГП „Труд бе ник” 
упра ви Др жав ног гра ђе вин ског пред у зе ћа „Труд бе ник”, бр. 49, 27. 09. 1948.
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су на гра ди ли шта у Ужи цу, Гр де ли ци, при вој ним гра ђе вин ским пред у зе ћи ма 
у Ни шу и Ле сков цу, а не ко ли ко уче ни ка је оти шло на рад нич ки тех ни кум и 
нор мир ски курс у Ни шу.24

Жи вот у до мо ви ма и вас пит ни рад

Жи вот у до мо ви ма за уче ни ке у при вре ди био је иде о ло шки обо јен 
и под ре ђен ци ље ви ма ства ра ња но вог со ци ја ли стич ког чо ве ка. Уче ни ци су 
сме шта јем у до мо ви ма до би ја ли ре дов ну ис хра ну, оде ћу и обу ћу, а на кул тур-
ном по љу мо гућ ност по се те по зо ри шти ма, би о ско пи ма, из ло жба ма и раз ли-
чи тим пред у зе ћи ма у гра ду; та ко ђе су сла ти и на ле то ва ња. Ис хра на уче ни ка 
се у по чет ку од ви ја ла пре ко бо но ва за пре хра ну ко је су до де љи ва ли др жав ни 
ор га ни, а зна чај ну по моћ у ис хра ни пру жио је Ме ђу на род ни де чи ји фонд.25 
Уче ни ци ко ји су ста но ва ли у до му да ва ли су 80% сво је на гра де за рад на име 
до при но са до му, док је њи ма оста ја ло све га 20%. Нај ве ћи про блем до мо ва за 
уче ни ке у при вре ди сва ка ко су би ли при хват ни ка па ци те ти. До мо ви су стал-
но ме ња ли сме штај не објек те. По сто јао је не до ста так кре ве та та ко да је број 
уче ни ка у до мо ви ма био го то во увек знат но из над ка па ци те та. Че сто су по 
два уче ни ка спа ва ла у истом кре ве ту, што је не га тив но ути ца ло на хи ги је ну 
ових уста но ва. Ве о ма упит на је би ла и струч на спре ма вас пит ног осо бља у 
до му. Управ ни ца Град ског до ма уче ни ка у при вре ди има ла је за вр ше на са мо 
два раз ре да основ не шко ле, а на рад у до му до шла је са све га 25 го ди на, без 
не ког ве ћег ис ку ства у обра зо ва њу.26 Хро ни чан про блем, по ред струч не спре-
ме вас пи та ча, био је, ка ко је већ ре че но, и њи хов не до ста так. То се по себ но 
од ра зи ло у До му при ГП „Труд бе ник”, где је не ко вре ме за 180 уче ни ка био 
за ду жен са мо је дан вас пи тач.27

Сви до мо ви у при вре ди има ли су са вет ко јег су чи ни ли управ ник, вас-
пи та чи, пред став ник пред у зе ћа, уко ли ко је дом функ ци о ни сао под пред у зе-
ћем, ди рек тор шко ле или раз ред ни ста ре ши на, по ве ре ник ра да сре ског или 
град ског на род ног од бо ра, пред став ни ци ма сов них ор га ни за ци ја и ру ко во ди-
лац омла дин ске ор га ни за ци је у до му. Са вет је вр шио над зор над це ло куп ним 

24  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, До пис До ма при ГП „Труд бе ник” Ме сном на род ном од бо ру 
Бе ла нов це, бр. 307, 19. 11. 1949; ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, До пис До ма уче ни ка при ГП 
„Труд бе ник” Од се ку пла та и над ни ца Гра ђе вин ског пред у зе ћа „Труд бе ник”, бр. 318, 22. 
11. 1949.

25  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 4, Пре пи ска из ме ђу упра ве до ма и ГНО Ле ско вац то ком 1949. 
го ди не; AJ, 836, II-5-a-1/19, Не до ста ци у снаб де ва њу ко је је по треб но от кло ни ти, из да-
ва ње по тро шач ких ка ра та.

26  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 1, Уго во ри о уче њу; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 5, Пре глед дом ског 
осо бља на дан 5. март 1949.

27  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, Број но ста ње у до му на дан 1. ја ну ар 1949; ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, 
ф. 2, Ме сеч ни из ве штај за ме сец март, бр. 120, 01.04.1949.
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ра дом у до му. Од лу ку о ис кљу че њу уче ни ка из до ма мо гао је до не ти је ди но 
са вет на пред лог управ ни ка, ко ји је ујед но са зи вао сед ни це са ве та и пред се да-
вао. Пре ма пра вил ни ку, сед ни ца се одр жа ва ла јед ном у ме сец да на. У окви ру 
до мо ва по сто ја ла су струч на пе да го шка ве ћа, чи ји су чла но ви би ли управ ник 
и вас пи та чи до ма, а Дом при ГП „Труд бе ник” имао је и пред став ни ка ак ти ва 
На род не омла ди не.28 О успе ху и ди сци пли ни уче ни ка рас пра вља ло се на ре-
дов ним уче нич ким кон фе рен ци ја ма. За до мо ве на те ри то ри ји ГНО Ле ско вац 
по сто ја ло је по себ но Пе да го шко ве ће при По ве ре ни штву ра да ко је су са чи ња-
ва ли пред став ни ци свих до мо ва уче ни ка и пред став ник ГНО Ле ско вац.29

Пе да го шко ве ће и ре дов не уче нич ке кон фе рен ци је, као и дру ге за ду же-
не уста но ве, има ли су пу не ру ке по сла због кон стант не не ди сци пли не, не за-
ин те ре со ва но сти на по слу и сла бог те о риј ског пред зна ња уче ни ка. Че сто се 
де ша ва ло да до мо ве и шко ле у при вре ди уче ни ци сво је вољ но на пу шта ју. Том 
при ли ком из но си ли су дом ске ства ри ко је су има ли код се бе, због че га је дом 
од по ли циј ских ста ни ца тра жио да про на ђу по ме ну те уче ни ке са ци љем да 
ства ри ко је су др жав на сво ји на бу ду вра ће не у дом. Пр вих по сле рат них го-
ди на че сте су би ле кра ђе нов ца, оде ће и обу ће ме ђу уче ни ци ма, као и ту че у 
ко ји ма је уни шта ва на дом ска имо ви на. Уче ни ци су стал но ло ми ли про зо ре и 
сто ли це, а не ки су пу тем ала та про ва љи ва ли у ма га цин и кра ли хра ну. Дом-
ска упра ва те шко је мо гла да об у зда ста на ре до ма, де ли мич но јер се ра ди ло о 
ве о ма не по слу шним уче ни ци ма, а де лом и због по мањ ка ња струч ног ка дра, 
јер је дан или два вас пи та ча ни су мо гли да то ком це лом да на пра те по на ша ње 
ве ли ког бро ја ста на ра. Јед ном при ли ком су уче ни ци про свет ној ин спек ци-
ји при ја ви ли и фи зич ки на пад вас пи та ча на уче ни ка у до му. С дру ге стра не, 
би ло је и по зи тив них при ме ра ме ђу уче ни ци ма, па су по вре ме но пред у зе ћа 
по ред ре дов не ме сеч не пла те да ва ла и јед но крат ну нов ча ну на гра ду уче ни-
ци ма ко ји су се ис та кли у ра ду, а јед ном при ли ком је уче ник ус пео да по пра-
ви осве тље ње на кон што тех нич ко осо бље пред у зе ћа ни је мо гло да ре ши тај 
про блем. Вас пи та чи су ра ди лак шег ра да во ди ли еви ден ци ју о уче ни ци ма у 
књи га ма ин ди ви ду ал них осо би на у ко ји ма су на во ди ли по хвал не, али и не га-
тив не по ја ве код сва ког ста на ра по себ но. У овим књи га ма углав ном су пред-
ња чи ле ло ше ка рак тер не осо би не, а вас пи та чи су че сто ко ри сти ли по грд не и 
де гра ди ра ју ће ре чи за опи си ва ње по је ди них уче ни ка.30

28  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, Са вет до ма, 1949; ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, Тро ме сеч ни из-
ве штај ра да до ма, бр. 250, 27. 08. 1949; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 4, ф. 8, За пи сник са ре дов не 
сед ни це Пе да го шког ве ћа 24. 02. 1951; AJ, 114–105, Упут ства у ор га ни за ци ји и ра ду 
до мо ва за уче ни ке у при вре ди при пред у зе ћи ма са ве зног зна ча ја.

29  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 3, ф. 6, По ве ре ни штво ра да ГНО Ле ско вац град ским до мо ви ма уче ни-
ка у при вре ди, бр. 4066, 05. 12. 1949.

30  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 1, До пис До ма уче ни ка у при вре ди По ве ре ни штву ра да ГНО 
Ле ско вац, бр. 144, 09. 03. 1950; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 1, По да ци о број ном ста њу 1948; 
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Ка ко би се уче ни ци ани ми ра ли и њи хо во не га тив но по на ша ње све ло на 
нај ма њу мо гу ћу ме ру, од ок то бра 1948. по че ла су да се ор га ни зу ју си стем ска 
так ми че ња као јед на од нај зна чај ни јих ме то да ра да за уче ни ке у при вре ди.31 
Так ми че ња су би ла ор га ни зо ва на на три ни воа: у окви ру јед ног до ма, ме ђу 
до мо ви ма са те ри то ри је истог гра да или сре за и по том на нај ви шем ни воу, 
из ме ђу до мо ва са те ри то ри је НРС. Је дан дом био је са чи њен од ви ше ко лек-
ти ва. По де ла је нај че шће вр ше на пре ма со ба ма, та ко да су у окви ру јед ног до-
ма би ле на гра ђи ва не нај чи сти је со бе. У по је ди нач ној кон ку рен ци ји уче ни ци 
су би ли на гра ђи ва ни за нај бо љи успех у шко ли, по том за хи ги је ну, успех на 
ра ду, кул тур ном по љу и фи скул ту ри. По бед ник и по бед нич ка со ба до би ја ли 
су пре ла зну за ста ви цу за нај бо љи ре зул тат. Нај бо љи уче ни ци у до мо ви ма 
при ма ли су раз ли чи те на гра де; нај че шће су то би ле књи ге. Уче ни ци ма ко ји 
би за вр ши ли шко лу у при вре ди и са мим тим на пу сти ли дом, а ко ји су по ка-
за ли до бре ре зул та те при ли ком шко ло ва ња, по не кад се до зво ља ва ло да са 
со бом по не су ства ри ко је су до би ли у до му. Дом ска так ми че ња спро во ђе на 
су под пар тиј ски обо је ном па ро лом: „Би ти пр ви у уче њу и струч ном уз ди за-
њу, во ди ти са со бом све уче ни ке у при вре ди!”32 У До му при ГП „Труд бе ник” 
за по тре бе так ми че ња по сто ја ла је и ли ста нај бо љих и нај го рих уче ни ка ко ја 
се стал но до пу ња ва ла. За па жен ре зул тат уче ни ци овог до ма по сти гли су на 
гра ди ли шту у Же ле зни ку на так ми че њу у кон ку рен ци ји до мо ва уче ни ка у 
при вре ди са те ри то ри је НРС, јер су по ка за ли нај бо ље ре зул та те у ра ду и да ли 
нај ве ћи број рад них ча со ва, при ли ком че га су на гра ђе ни стал ном за ста ви цом 
за нај бо љи дом, ком пле том дре со ва и из но сом од 25.000 ди на ра.33

По ред ани ма ци је пу тем так ми че ња, тре ба ис та ћи да су се у дом ским 
згра да ма на ла зи ле би бли о те ке и чи та о ни це са струч ном и по ли тич ком ли те-
ра ту ром. У Град ском до му уче ни ка у при вре ди по сто јао је „Цр ве ни ку тић”, 
део ис пу њен па ро ла ма у ко јем је би ло за бра ње но уче ње и оста вља ње школ-
ског ма те ри ја ла. За ње га је био за ду жен кул тур но-про свет ни ре фе рент, а слу-
жио је за чу ва ње но ви на, ша ха, ра ди ја и ча со пи са. По ред то га, у вас пит ном 
ра ду ко ри сти ла су се до стиг ну ћа со вјет ске пе да го шке шко ле, по пут Иза бра-
них пе да го шких де ла Ан то на Ма ка рен ка, ко ја је Ми ни стар ство про све те НРС 

ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 1, На гра ђи ва ње уче ни ка; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 3, ф. 6, Из вр шни од-
бор ГНО Ле ско вац, бр. 19713, 21. 06. 1950; АЈ, 114–105, Со ци јал но-еко ном ски про бле-
ми уче ни ка у при вре ди.

31  „Так ми че ћи се уче ни ци у при вре ди по сти жу све бо ље ре зул та те”, На ша реч, 30. 10. 
1948, 3

32  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 4, До пис Из вр шног од бо ра ГНО Ле ско вац, бр. 38878, 19. 11. 1949; 
ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 4, За пи сник са сед ни це Од бо ра уче ни ка одр жа не 08. 10. 1948.

33  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, Из ве штај о ра ду До ма уче ни ка при ГП „Труд бе ник”, бр. 265, 
12. 10. 1949; ИАЛ, ДУГПТ, к. 5, ф. 1, Ре ше ње Ми ни стар ства гра ђе ви не НРС, 22. 10. 
1949.
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пре по ру чи ва ло про свет ним уста но ва ма.34 Ко ри шћен је и ча со пис за пе да го-
шка пи та ња Са вре ме на шко ла ко ји је по чео да из ла зи 1946. го ди не са ра до ви-
ма из обла сти пе да го ги је и исто ри је пе да го ги ке, пси хо ло ги је и син ди кал ног 
по кре та, а сви ра до ви из одељ ка пе да го шке хро ни ке у овом ча со пи су би ли су 
по све ће ни со вјет ским те ма ма, по пут ра до ва о Ака де ми ји пе да го шких на у-
ка у Ру ској Со вјет ској Фе де ра тив ној Со ци ја ли стич кој Ре пу бли ци (РСФСР), о 
при пре ма њу за но ву школ ску го ди ну у СССР-у и о со вјет ском пе то до ги шњем 
пла ну.35 Уче ни ци су на днев ном ни воу има ли број на за ду же ња од стра не вас-
пит ног осо бља и сва ког дана су по је дин ци сла ти по мле ко и хлеб, а у дом ском 
ре сто ра ну де жур ни уче ни ци су сер ви ра ли је ла сво јим дру го ви ма, док су не ки 
ста на ри би ли за ду же ни за чи шће ње про сто ри ја и дво ри шта.36 Ова квом по-
де лом по сло ва де ли мич но се на док на ђи вао не до ста так тех нич ког осо бља у 
до мо ви ма.

Вас пит ни и иде о ло шки рад сва ка ко је био ин тен зив ни ји над уче ни ци ма 
ко ји су би ли сме ште ни у до мо ви ма, јер су они вре ме ван пред у зе ћа и шко ле 
про во ди ли под над зо ром вас пи та ча ко ји су се тру ди ли да уче ни ци ма уса де 
„кла сну свест”. Ве ро ва ло се да ће уче ни ци обра зо ва њем у со ци ја ли зму сте ћи 
рад ну на ви ку и мо рал ну од го вор ност ко је ће их под ста ћи да се ви ше по све те 
уче њу, али и да ће се ти ме ис ко ре ни ти ути цај цр кве и све штен ства на обра-
зо ва ње.37 По се бан зна чај у иде о ло шком по ди за њу уче ни ка имао је филм као 
нај прак тич ни је сред ство за рад са омла ди ном. Ујед но је и због ве ли ког про-
цен та не пи сме них би ло ефек тив ни је ко ри сти ти филм ску умет ност не го књи-
гу за про па ганд не свр хе.38 Вас пи та ње уче ни ка све до по чет ка 1949. го ди не 
од ви ја ло се у про со вјет ској ат мос фе ри кроз ра зна пре да ва ња, али и пи са ње 
есе ја на раз ли чи те те ме из СССР-а. У ве ћи ни ових уче нич ких есе ја го то во 
да не ма ре чи о Ју го сла ви ји и Јо си пу Бро зу. Уче ни ци су по хвал но пи са ли о 

34  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 4, ф. 8, Днев на за по вест бр. 27, 22. 10. 1948; ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 1, 
До пис Ми ни стар ства про све те НРС До му уче ни ка при ГП „Труд бе ник”, бр. 57743, 22. 
09. 1948; АЈ, 114–104, Ре фе рат уз пра ви ла о вла да њу и уче њу уче ни ка. 

35  AJ, 114–104, Пе да го шка штам па; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 3, Ин вен тар до ма, 1946.
36  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 3, Днев на за по вест бр. 2, 18. 08. 1947.
37  AJ, 114–58, Mарксистичко-ле њи ни стич ко вас пи та ње омла ди не; АЈ, 114–104, Ре фе рат 

Ја не за Ви пот ни ка, „Но ва школ ска го ди на, но ви за да ци На род не омла ди не”; АЈ, 114–
104, Ре фе рат Ми тре Ми тро вић „Ко ме и ка кво обра зо ва ње и вас пи та ње”.

38  AJ, 114–104, Штам па и филм; у про па ганд не свр хе ко ри шће на је ин тер ак ци ја уче ни ка 
Град ског до ма са сво јим вр шња ци ма из зе ма ља „на род не де мо кра ти је”. Та ко су ђа ци 
ле та 1948. пре ко пољ ске ам ба са де у Бе о гра ду сту пи ли у кон такт са уче ни ци ма Гим на-
зи је и Ин ду стриј ске шко ле др жав ног за во да за ин жи ње ри ју у Ур су су код Вар ша ве у ко-
јем су го во ри ли о Ју го сла ви ји и пра зни ци ма ко је про сла вља ју, тра же ћи да их уче ни ци 
ових шко ла упо зна ју са на чи ном жи во та у Пољ ској. ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 3, Am ba sa da 
Rzeczypo spo li tej Pol ski ej w Bel grad zie, Ата ше за кул ту ру, До му уче ни ка у при вре ди, 
5536/61, 10. 06. 1948.
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пр вој зе мљи со ци ја ли зма, „пја ти љет ка ма”, Цр ве ној ар ми ји, со вјет ској рад-
нич кој кла си, о Ле њи ну и Ста љи ну, па чак и о по је ди ним де та љи ма из жи во та 
ове две лич но сти, а реч је о де ци ко ја су има ла углав ном из ме ђу че тр на ест и 
ше сна ест го ди на и ко ја су до пре не ко ли ко го ди на, за вре ме Вла де на род ног 
спа са, од га ја на у јед ном дру га чи јем про свет ном си сте му, ко ји је ан та го ни-
зо вао ко му ни зам и Со вјет ски Са вез. У есе ји ма уче ни ци су пра ви ли број не 
гра ма тич ке и пра во пи сне гре шке, што ука зу је на њи хо ву еле мен тар ну не пи-
сме ност. По зна ва ње по је ди них до га ђа ја и де та ља из исто ри је СССР-а, као и 
из жи во та Ле њи на и Ста љи на, сва ка ко је би ло ре зул тат ра да вас пи та ча и на-
став ни ка ко ји су усме ра ва ли де цу при ли ком пи са ња.39 

У вас пит ни рад уче ни ка ак тив но су се укљу чи ле и дру ге уста но ве и 
ор га ни за ци је чи ја су пре да ва ња уче ни ци че сто по се ћи ва ли, по пут На род ног 
уни вер зи те та, Ан ти фа ши стич ког фрон та же на (АФЖ) и Са ве за бо ра ца. Два 
пу та не дељ но слу ша ла су се пре да ва ња из по ли тич ког жи во та, а те ме су би-
ле „Жи вот и рад Вла ди ми ра Иљи ча Ле њи на”, „Уло га Ле њи на у Ок то бар ској 
со ци ја ли стич кој ре во лу ци ји и из град њи со ци ја ли зма у све ту”, „Жи вот и рад 
Јо си фа Ста љи на”, „О сед мо го ди шњи ци Ју го сло вен ске Ар ми је”, „О ко му ни-
стич ком вас пи та њу” итд. До ми ни ра ле су со вјет ске те ме, по том иде о ло шке 
из марк си зма-ле њи ни зма, о Ју го сло вен ској ар ми ји, зна ча ју Са ве за ко му ни-
стич ке омла ди не Ју го сла ви је (СКОЈ) и Ком со мо ла.40 Уче ни ци су слу ша ли и 
о сло ве нач ком пра ву на Ко ру шку и осло бо ђе њу Тр ста, та ко да су ови те ри то-
ри јал ни спо ро ви би ли при ка зи ва ни као ве ли ке не прав де учи ње не ФНРЈ. Још 
је дан вид ин док три на ци је уче ни ка би ла је спе ци фич на кул ту ра се ћа ња кроз 
про сла вља ње од ре ђе них да ту ма из ју го сло вен ске и со вјет ске исто ри је. По-
себ но ве ли ки зна чај, све до 1949. го ди не, при да ван је го ди шњи ци Ок то бар ске 
ре во лу ци је, чи ја је при пре ма за обе ле жа ва ње у до му по чи ња ла не де љу да-
на уна пред, за тим Пр вом ма ју, Да ну ре пу бли ке, Да ну устан ка на ро да Ср би је 
и Да ну мла до сти. Вер ски пра зни ци се ни су про сла вља ли, а вас пи та чи до ма 
има ли су не га тив но ми шље ње о по на ша њу уче ни ка ко ји би ишли на од су ство 
због сла ве или ко ји су на не ки на чин ис по ља ва ли ре ли ги о зност, сма тра ју ћи 
ове по ја ве су је вер јем ко је је тре ба ло ис ко ре ни ти. Ти ме се код ста на ра до ма, 

39  Ме ђу уче ни ци ма ко ји су пи са ли иде о ло шке есе је би ло је и оних ко ји ни су уоп ште зна ли 
ка ко се пи шу основ ни иде о ло шки тер ми ни, при мер је уче ник ко ји је свој есеј за вр шио 
до слов но ре чи ма „Смр тва ши зму”, не зна ју ћи да се реч пра вил но пи ше „фа ши зам”. 
ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 1, До си јеи уче ни ка 1947; Љу бин ка Шко дрић, „Основ но школ-
ство у оку пи ра ној Ср би ји 1941–1944“, у: Без шко ле шта би ми?! Огле ди из исто ри је 
обра зо ва ња у Ср би ји и Ју го сла ви ји од 19. ве ка до да нас, уред ни це: Алек сан дра Илић 
Рај ко вић и Са ња Пе тро вић То до си је вић (Бе о град: Ин сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је, 
Ин сти тут за пе да го ги ју и ан дра го ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, 2021), 272.

40  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, Ме сеч ни из ве штај о уче ни ци ма, бр. 21, 03. 01. 1948; „На род ни 
уни вер зи тет: о Марк си стич ко-ле њи ни стич ком уче њу”, На ша реч, 22. 5. 1948, 3.

Бо рис То ма нић, Ми лан Ми лен ко вић, „Ства ра ње со ци ја ли стич ког чо ве ка”... 103



ко ји су углав ном би ли де ца по ре клом из кон зер ва тив них и ре ли ги о зних се о-
ских сре ди на, на сто јао сма њи ти ути цај цр кве.41 

Су коб са Ин фор мби ро ом (ИБ) ни је се од мах од ра зио на вас пит ни рад у 
до мо ви ма, та ко да су уче ни ци де цем бра 1948. го ди не по гле да ли све со вјет ске 
фил мо ве ко ји су се пу шта ли у ло кал ном би о ско пу, а слу ша ли су и пре да ва-
ње „О Ста љи ну”. Уче ни ци при ГП „Труд бе ник” су то ком мар та 1949. го ди не 
сва ко га да на по је дан сат мо ра ли да раз ма тра ју исто ри ју Све са ве зне ко му ни-
стич ке пар ти је (бољ ше ви ка) [СКП (б)].42

Уче ни ци у са мо у пра вља њу

Су коб са ИБ-ом пред ста вљао је ве ли ку пре крет ни цу у еко ном ском и 
по ли тич ком жи во ту ФНРЈ. Зе мље Ис точ ног бло ка спро ве ле су тр го вин ску 
бло ка ду што је те шко по го ди ло ју го сло вен ску при вре ду. ре зул ти ра ју ћи па дом 
из во за, док је сма ње ње уво за из со ци ја ли стич ких зе ма ља до ве ло у пи та ње 
оства ре ње Пр вог пе то го ди шњег пла на. Бу ду ћи да је Ју го сла ви ја би ла ис кљу-
че на из со ци ја ли стич ког бло ка, КПЈ је по че ла да тра жи но ви пут раз во ја со ци-
ја ли зма, на кон че га је уве ден спе ци фи чан при вред ни си стем ко ји се за сни вао 
на рад нич ком са мо у пра вља њу и по сте пе ном сма ње њу др жав не ин тер вен ци-
је. Уво ђе ње са мо у пра вља ња фор мал но је за по че ло 27. ју на 1950. до но ше њем 
Основ ног за ко на о упра вља њу др жав ним при вред ним пред у зе ћи ма и ви шим 
при вред ним удру же њи ма од стра не рад них ко лек ти ва. Про кла мо ва на је дру-
штве на сво ји на над сред стви ма за про из вод њу, а циљ је био и да одва ја њем 
пред у зе ћа од др жав ног бу џе та при вред не ор га ни за ци је по ста ну са мо стал не 
у фи нан си ра њу.43 Уво ђе ње са мо у пра вља ња од ра зи ло се и на функ ци о ни са ње 
шко ла и до мо ва уче ни ка у при вре ди.

Уред бом до не том 1952. го ди не ре гу ли са но је да ис кљу чи во уче ни ци 
са на вр ше них осам раз ре да основ не шко ле мо гу да упи шу шко ле у при вре-
ди.44 Са вет за про све ту и кул ту ру НРС ју на на ред не го ди не до нео је од лу ку 
да за упис у шко ле у при вре ди кан ди дат мо ра да има за вр ше них осам раз ре-
да основ не шко ле, ни жу гим на зи ју или сед мо го ди шњу шко лу уко ли ко је њу 

41  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 3, Књи га днев них за по ве сти до ма.
42  ИАЛ, ДУГПТ, к. 1, ф. 2, Из ве штај ра да до ма за ме сец март 1949, бр. 120, 01. 04. 1949; 

ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 3, Из ве штај са так ми че ња за де цем бар 1948. го ди не.
43  AJ, 836, II-5-а-1/19, Екс по зе Јо си па Бро за Ти та, 27. 04. 1950; D. Bi lan džić, n. d., 156–158; 

Да ни јел Ке жић, „По ли тич ке по сле ди це еко ном ских ре фор ми у СФРЈ. Од дез ин те гра-
ци је еко ном ског си сте ма до кон фе де ра ли за ци је Ју го сла ви је (1961–1971)“, То ко ви исто-
ри је, XXV, бр. 2 (2017), 12–14; „Основ ни за кон о упра вља њу др жав ним при вред ним 
пред у зе ћи ма и ви шим при вред ним удру же њи ма од стра не рад них ко лек ти ва”, Слу жбе-
ни лист ФНРЈ, 5. 7. 1950, 789‒793; Bran ko Pe tra no vić, Isto ri ja Ju go sla vi je 1918–1988. 
Tre ća knji ga. So ci ja li stič ka Ju go sla vi ja 1945–1988 (Be o grad: No lit, 1988), 212–244.

44  I. Do bri vo je vić, „Naj bed ni ja de či ja sud bi na…”, 185.
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за вр шио то ком 1952. го ди не. Од сту па ња у тра же ној спре ми за ви си ла су од 
сме ра за ко ји се уче ник упи си вао. Уче ни ци у при вре ди ко ји су се упи са ли 
пре до но ше ња ове од лу ке и ко ји ни су има ли по треб ну спре му мо ра ли су да 
по ха ђа ју по себ на оде ље ња у шко ла ма у при вре ди где се ра ди ло по про гра му 
ко ји је од ре дио Са вет за про све ту и кул ту ру НРС.45 Та ко ђе, за ко ном је би ло 
про пи са но да уче ни ци у при вре ди има ју пра во на пла ће ни од мор од три де сет 
да на у то ку лет њег школ ског рас пу ста и се дам да на у то ку зим ског.46

За о крет у по ли ти ци под ра зу ме вао је по сте пе но од ба ци ва ње со вјет ских 
пе да го шких узо ра ко ји су са да оце ње ни као не по треб ни не са мо због „идеј-
не стра не” већ и због дру га чи јих при ли ка у ра ду. Ипак, по је ди ни пе да го шки 
ча со пи си, по пут Са вре ме не шко ле, и то ком 1949. об ја вљи ва ли су члан ке о 
со вјет ској пе да го ги ји или су не ки из да ва чи пре во ди ли це ла пе да го шка де ла 
из СССР-а, при че му су ау то ри и уред ни ци на па да ни на кон фе рен ци ја ма за 
не кри тич ки од нос пре ма со вјет ској ли те ра ту ри. Оце на је би ла да су се без у-
слов ним при хва та њем стра ног на сле ђа пот пу но за не ма ри ва ли соп стве но ис-
ку ство и по тре бе. Лу та ње у де фи ни са њу но вог со ци ја ли стич ког пу та ви дљи-
во је и на по љу вас пи та ња уче ни ка, јер су пе да го шки ча со пи си усме ра ва ни 
да ви ше пи шу о срп ској пе да го шкој прак си из дру ге по ло ви не XIX ве ка ра ди 
про на ла же ња осно ва за раз вој „соп стве не пе да го шке на у ке”.47 

Је дан од глав них за да та ка у но вим усло ви ма на ста лим по сле су ко ба са 
ИБ-ом био је ка ко да со вјет ски од нос пре ма Ју го сла ви ји уче ни ци ма бу де при-
ка зан у не га тив ном све тлу, јер је то под ра зу ме ва ло не га ци ју чи та ве вас пит-
но-иде о ло шке по ли ти ке ко ја је све до 1949. пре ко сва ке ме ре иде а ли зо ва ла 
СССР. У вас пит ном ра ду уче ни ка из ба че на су пре да ва ња о Ста љи ну и дру гим 
со вјет ским те ма ма, а по че ле су да пре о вла ђу ју те ме из исто ри је НОБ-а, Ју-
го сло вен ске ар ми је, КПЈ48 и функ ци је омла ди не у ко му ни стич ком дру штву, а 
по се бан зна чај има ла су пре да ва ња о Ти ту и ње го вом жи во ту. Уче ни ци ма је 
ви ше пу та одр жа ва но пре да ва ње „О не и сти ни тим и ла жним кле ве та ма про-
ти ву на ше Пар ти је и зе мље”. Вас пи та чи су уче ни ци ма у до му др жа ли пре да-
ва ња ве за на за кри ти ку ре зо лу ци је ИБ-а и „со вјет ски ре ви зи о ни зам”. У вас-
пит ном ра ду ко ри сти ле су се но ви не по пут Бор бе, Ко му ни ста, Пар тиј ског 
гла сни ка, Цр ве не зве зде, Омла ди не, За дру ге и ло кал них ле ско вач ких но ви на 
На ша реч. Сва ке не де ље об ра ђи ва ла су се ак ту ел на по ли тич ка де ша ва ња та ко 
што су уче ни ци уз по моћ вас пи та ча спре ма ли члан ке из на ве де них но ви на и 
раз го ва ра ли о њи ма. Ве ћа па жња по све ће на је и дру штве ном жи во ту. Уче ни-

45  Исто, 185; ИАЛ, фонд Дом уче ни ка у при вре ди „11.ок то бар”, (ДУП-11О), к. 2, ф. 1, 
До пис Са ве за за про све ту и кул ту ру, бр. 8811, 03. 07. 1953.

46  „Уред ба о уче ни ци ма у при вре ди”, Слу жбе ни лист ФНРЈ, 25. 7. 1952, 734‒737.
47  AJ, 114–104, Пе да го шка штам па.
48  Од 1952. Са вез ко му ни ста Ју го сла ви је (СКЈ).
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ци су ре дов но ор га ни зо ва ли дру штве не ве че ри уз му зи ку и срп ске на род не 
пе сме, а че сто су се по се ћи ва ле фуд бал ске утак ми це ло кал ног клу ба Ду бо чи-
ца. Уче ни ци су то ком лет њег од мо ра ишли на ле то ва ли ште у се ло Кру ше ви-
це у бли зи ни Вла со тин ца, по је ди ни су сла ти на мо ре, а ор га ни зо ва ле су се и 
екс кур зи је до Ђер да па и Бе о гра да.49

По чет ком пе де се тих го ди на на ста ви ло се са да љом ре ор га ни за ци јом. 
У Ле сков цу су се 1950. го ди не као шко ле уче ни ка у при вре ди во ди ле: Ин ду-
стриј ска тек стил на шко ла „Ко ста Ста мен ко вић”, Ме шо ви та струч на шко ла 
уче ни ка у при вре ди, Ме тал на струч на шко ла за уче ни ке у при вре ди, Сред-
ња тр го вач ка шко ла и Шко ла уче ни ка у при вре ди гра ђе вин ског сме ра при 
ГП „Труд бе ник”.50 Од лу ком На род ног од бо ра Град ске оп шти не Ле ско вац 26. 
ав гу ста 1952. фор ми ран је Дом уче ни ка у при вре ди „11. ок то бар”, у чи ји са-
став су ушли Град ски дом уче ни ка у при вре ди, Ин тер нат при ИТШ „Ко ста 
Ста мен ко вић” и уче ни ци ГШ при пред у зе ћу „Озрен” од но сно уче ни ци не-
ка да шњег пред у зе ћа „Труд бе ник”. Овим пу тем су сви ле ско вач ки до мо ви у 
при вре ди спо је ни у је дан.51

Но ви на у ор га ни за ци ји је би ла да су град ски до мо ви у при вре ди у НРС 
по ста ли уста но ве са са мо стал ним фи нан си ра њем и пла ни ра њем при хо да и 
рас хо да, одво је ни од др жав ног бу џе та, што је ства ра ло ве ли ке фи нан сиј ске 
те шко ће у њи хо вом ра ду. Основ ни при хо ди ових уста но ва са да су би ли до-
при но си уче ни ка (за др жа на је сто па од 80% ме сеч не на гра де за рад, од но сно 
уче нич ке пла те, ко ја је ишла до му), с тим да су пред у зе ћа но вац за из др жа-
ва ње ста на ра сла ла ди рект но до му, а не пре ко уче ни ка као ра ни је. Услед по-
ве ћа ња це на на мир ни ца сре ди ном 1955. го ди не је дан уче ник је на ме сеч ном 
ни воу ко штао дом 5.500 ди на ра на име сме шта ја, хи ги јен ских по тре ба и ис-
хра не, док су исто вре ме но уче ни ци до би ја ли пла те у за ви сно сти од раз ре да 
ко ји су по ха ђа ли, за пр ви раз ред 1.000 ди на ра, за дру ги 1.500 и за тре ћи раз-
ред 2.000 ди на ра. Ка да се од би је 80% уче нич ке на гра де, ко ли ко је ишло на 
име из др жа ва ња у до му, ви ди се да су тро шко ви до ма би ли знат но ве ћи од 
из но са ко ји су уче ни ци при ма ли, па је про блем на стао у ис пла ти раз ли ке до 
пу ног из но са. Ро ди те љи уче ни ка ко ји ни су би ли со ци јал но угро же ни мо ра ли 
су да пла ћа ју ову раз ли ку за сме штај свог де те та, док је за со ци јал но угро же-
ну де цу, де цу па лих бо ра ца или жр та ва фа ши стич ког те ро ра тро шко ве сно сио 
оп штин ски бу џет. Прак тич но све до кра ја 1955. го ди не уче нич ке на гра де ни-
су се ме ња ле, да би он да уче ни ци сва три раз ре да до би ли скром не по ви ши це 

49  ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 1, ф. 4, Из ве шта ји и пла но ви ра да до ма 1949; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 2, ф. 5, 
Пре глед ин вен та ра у до му 1949.

50  Д. Гро зда но вић, н. д., 191–220.
51  ИАЛ, ДУП-11О, к. 2, ф. 1, Го ди шњи из ве штај о ра ду до ма за школ ску 1952/53, бр. 431, 

04. 07. 1953.
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од по 500 ди на ра. Због ова кве си ту а ци је мно ги уче ни ци ко ји ни су пот па да ли 
под ка те го ри ју со ци јал но угро же них мо ра ли су да на пу сте дом, јер њи хо ви 
ро ди те љи због сла бог ма те ри јал ног ста ња ни су мо гли да пла ћа ју до при нос 
за њи хо во из др жа ва ње.52 Без об зи ра на то што је Дом „11. ок то бар” је ди ни 
у Ле сков цу био за ду жен за при хва та ње уче ни ка у при вре ди, на зах те ве оп-
штин ских ор га на од 1953. го ди не по чи ње да при ма све ви ше де це по ги ну лих 
бо ра ца и жр та ва фа ши стич ког те ро ра без об зи ра да ли је реч о уче ни ци ма ко-
ји још по ха ђа ју основ ну шко лу или шко лу у при вре ди, чи ме се дом фак тич ки 
пре тва рао у при хват ну уста но ву. У до му је та ко на пра вље на ве ли ка ста ро сна 
раз ли ка ме ђу уче ни ци ма ко ји су би ли из ме ђу два на ест и два де сет го ди на ста-
ро сти. Вас пит ни рад у до му до дат но су оте жа ва ла од сту па ња у вас пи та њу 
уче ни ка ко ји су до ла зи ли из раз ли чи тих до мо ва и ко ји су на кон спа ја ња пре-
шли да жи ве за јед но у до му, а мно ги мла ди ћи су по пр ви пут ста но ва ли за јед-
но са де вој ка ма. Пе да го шки са вет до ма че сто је био при мо ран да рас пра вља 
о раз ми ри ца ма ко је су про из ла зи ле из му шко-жен ских од но са.53

Та ко ђе, ста ри про бле ми, ка кви су би ли не до ста так ди сци пли не, за ла га-
ња на ра ду и ма њак све сти за на тли ја о зна ча ју пра вил ног уса вр ша ва ња уче-
ни ка у по слу, ни су не ста ли, не го су се, на про тив, умно жа ва ли. По ред то га, 
мај сто ри су при мо ра ва ли сво је уче ни ка да се ба ве по сло ви ма ко ји не спа да ју 
у њи хо ву стру ку, по пут ра да око ви но гра да, чу ва ња сто ке и слич но, што је 
би ло за бра ње но за ко ном. Уче ни ци су код по је ди них мај сто ра ра ди ли и по 
че тр на ест са ти днев но, чи ме су би ли при си ље ни да за не ма ре сво је школ ске 
оба ве зе. С дру ге стра не, де ша ва ло се да уче ни ци го ди на ма оба вља ју спо ред-
не и јед но став не по сло ве по пут за ки ва ња гај би ца, што ни је ишло у при лог 
њи хо вом струч ном по ди за њу. Уче ни ци су та ко ђе тр пе ли ба ти не и мал тре ти-
ра ња од стра не мај сто ра. Де ша ва ло се да уче ник ви ше пу та про ме ни стру-
ку, не ка да сво јом во љом, а не ка да од лу ком пред у зе ћа, што је оне мо гу ћа ва ло 
оспо со бља ва ње уче ни ка за кон кре тан по сао.54

52  „Уред ба о по ве ћа њу пла та рад ни ци ма и слу жбе ни ци ма у при вред ним ор га ни за ци ја-
ма и на гра да уче ни ци ма у при вре ди”, Слу жбе ни лист ФНРЈ, 11. 7. 1955, 521‒522; 
AJ, 114–59, Сте но граф ске бе ле шке, Са ве то ва ње о про бле ми ма уче ни ка у при вре ди и 
уче ни ка шко ла са прак тич ном обу ком, 20. 03. 1957; АЈ, 114–105, О не ким ак ту ел ним 
про бле ми ма код уче ни ка у при вре ди; ИАЛ, ДУП-11О, к. 2, ф. 2, До пис До ма уче ни ка у 
при вре ди „11. ок то бар” НОО Вла ди чин Хан, бр. 1157, 06. 10. 1955; ИАЛ, ДУП-11О, к. 
1, ф. 1, Плат ни спи сак уче ни ка 1956.

53  ИАЛ, ДУП-11О, к. 2, ф. 2, До пис До ма уче ни ка у при вре ди „11. ок то бар” НОО Ле ско-
вац, бр. 1199, 04. 11. 1955; ИАЛ, ДУП-11О, к. 2. ф. 2, За пи сни ци са сед ни ца Пе да го шког 
са ве та до ма.

54  У Ле ско вач ком за нат ству то ком 1955. го ди не би ло је упосле но 484 уче ни ка у при вре ди, 
од ко јих је ве ћи на (391) ра ди ла у при ват ним за нат ским рад ња ма, а оста ли (93) у со ци-
ја ли стич ком сек то ру за нат ства. Нај ви ше уче ни ка би ло је у ме та ло пре ра ђи вач кој стру ци 
(215), а по том у др во пре ра ђи вач кој стру ци (174), Жи ван Стој ко вић и Не над Кра жић, 
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У 1958. го ди ни био је пла ни ран упис ма њег бро ја но вих уче ни ка у шко-
ла ма у при вре ди не го ра ни јих го ди на, за шта су оп ту жи ва не при вред не ор га-
ни за ци је ко је ни су па жљи во раз ра ди ле сво је пла но ве ра да.55 Ле ско вач ке шко ле 
уче ни ка у при вре ди ни 1960. го ди не ни су ре ши ле глав не про бле ме ко ји су би-
ли при сут ни још од за вр шет ка ра та. Ове уста но ве ни су рас по ла га ле соп стве-
ним згра да ма а и да ље су пре да ва ња др жа ли на став ни ци дру гих шко ла као хо-
но рар ни пре да ва чи.56 На са стан ци ма пар тиј ских и омла дин ских ор га на во ђе не 
су ду ге ди ску си је о про бле ми ма и ста њу уче ни ка у при вре ди, ко је су углав ном 
би ле бес ко ри сне. Го вор ни ци су обич но из но си ли чи тав низ про бле ма са ко-
ји ма се до мо ви и шко ле у при вре ди су о ча ва ју, че сто за ла зе ћи у сит не де та ље. 
Ру ко во де ћи ор га ни су се за но си ли број ка ма и про цен ти ма, а на сед ни ца ма су 
се мо гли чу ти углав ном уоп ште ни пред ло зи и за кључ ци. Та ко су у од лу ка ма 
во де ћих ор га на по пи та њу уче ни ка у при вре ди из о ста ја ле кон крет не ак ци је, а 
и оне ко је су се при хва та ле у ци љу по бољ ша ња усло ва и ра да у шко ла ма ни су 
се увек спро во ди ле. Без и деј ност цен трал них ор га на по пи та њу уче ни ка у при-
вре ди до дат но је по гор ша ва ла ста ње ко је је вла да ло на ло ка лу.57

Јед на од про ме на у са мо у прав ном си сте му би ло је фор ми ра ње ло кал-
них при вред них ко мо ра као струч них ор га ни за ци ја ко је су се ак тив но укљу-
чи ле у при вред ни жи вот, а у овом пе ри о ду су би ле ор га ни зо ва не по гра на ма 
при вре де.58 Ове ор га ни за ци је су зна тан део свог ра да по све ти ле уче ни ци ма 
у при вре ди, по ма жу ћи их у тех нич ком и фи нан сиј ском по гле ду. У Ле сков цу 
су де ло ва ли За нат ско-ко му нал на ко мо ра, Тр го вин ска ко мо ра, Уго сти тељ ска 
ко мо ра и Би ро за уна пре ђе ње по љо при вре де, ка сни је Сре ска по љо при вред-
но-шу мар ска ко мо ра.59

Од по ло ви не пе де се тих го ди на по ку ша ло се са раз ви ја њем и дру гих 
при вред них гра на на ова кав и сли чан на чин. Са ја ча њем ло кал не ин ду стри је 
ја ви ла се по тре ба за по бољ ша њем ква ли те та уго сти тељ ства ко је је као услу-
жна де лат ност тре ба ло да пра ти раст стан дар да ста нов ни штва, за шта је Уго-

За нат ство Ле сков ца. 2 (Ле ско вац: Исто риј ски ар хив, 2005), 58, 68–74; AJ, 114–92, По-
ло жај уче ни ка у при вре ди; ИАЛ, фонд При вред на ко мо ра Ле ско вац (ПКЛ), под фонд 
Сре ска за нат ско-ко му нал на ко мо ра (СЗКК), к. 1, ф. 1‒2, За пи сни ци са сед ни ца ко мо ре 
1955–1956; ИАЛ, ДУП-7Ј, к. 3, ф. 7, Пре ме шта ње уче ни ка Илић Ду ша на у Цен тра лу, 
09. 04. 1952; „За кул тур ни ји из глед уче ни ка у при вре ди”, На ша реч, 17. 4. 1954, 4.

55  „Још увек не до вољ на па жња укљу чи ва њу уче ни ка у при вре ду”, На ша реч, 09. 08. 1958, 4.
56  „Не за ви дан по ло жај шко ла уче ни ка у при вре ди: Без про сто ри ја и на став ног ка дра”, 

На ша реч, 25. 06. 1960, 4.
57  AJ, 114–92, Сте но граф ске бе ле шке са са ве то ва ња о про бле ми ма уче ни ка у при вре ди и 

уче ни ка са прак тич ном обу ком, 20. 03. 1957.
58  Мо мир Па вли ће вић и Ра ди во је Јев тић, При вред на ко мо ра Ср би је: вред ност тра ја ња 

1857–2007 (Бе о град: При вред на ко мо ра Ср би је, 2008), 270–287.
59  ИАЛ, ПКЛ, к. 1, ф. 1, За пи сни ци са сед ни ца.
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сти тељ ска ко мо ра осно ва ла фонд за ка дро ве чи ји се део одва јао за по тре-
бе шко ла. У Ле сков цу је ра ди ла Сред ња уго сти тељ ска шко ла са прак тич ном 
обу ком ко ја је обра зо ва ла рад ни ке из ове при вред не гра не, али је углав ном 
би ла реч о сла би јим уче ни ци ма ко ји су по ме ну ту шко лу упи си ва ли,јер  ни су 
мо гли да по ха ђа ју не ку дру гу. Ро ди те љи, а че сто и са ми уче ни ци, ве ро ва ли су 
да је рад у уго сти тељ ству вид по ни зно сти, па су мно ги уче ни ци по сле за вр-
ше не уго сти тељ ске шко ле од би ја ли да ра де као ко но ба ри, сма тра ју ћи да им 
са сред њом шко лом при па да ме сто у упра ви не ког уго сти тељ ског пред у зе ћа. 
На сед ни ца ма Управ ног од бо ра Уго сти тељ ске ко мо ре че сто се рас пра вља ло 
о сла бом ста њу рад не сна ге, пре све га ку ва ра, од ко јих мно ги ни су би ли ква-
ли фи ко ва ни рад ни ци, а чи ји је не пра ви лан рад ште тио ква ли те ту дру штве-
них ре сто ра на у гра ду. Про блем су пред ста вља ли и ре сто ра ни за рад ни ке при 
пред у зе ћи ма, јер је у мно ги ма хра на би ла оце ње на као ло ша и не у ку сна. За то 
је за по бољ ша ње ква ли те та тре ба ло по ве ћа ти ква ли фи ко ва ну рад ну сна гу. За 
1961. го ди ну пла ни ра ло се отва ра ње 50 но вих рад них ме ста у уго сти тељ ству, 
док је исто вре ме но пред ви ђе но да ће обра зо ва њем из ове гра не при вре де иза-
ћи 30 но вих рад ни ка, свр ше них уче ни ка. Исте го ди не на кон курс за при јем у 
Сред њу уго сти тељ ску шко лу ја ви ло се 14 кан ди да та, а због ма лог бро ја уче-
ни ка сви кан ди да ти има ли су сти пен ди је ло кал них пред у зе ћа.60

Шко ло ва ње у уго сти тељ ству ни је мо гло да за до во љи рас ту ће по тре бе 
ове при вред не гра не због не сра зме ре у бро ју уче ни ка и пла ни ра ног бро ја 
но вих рад них ме ста. Уче ни ци у уго сти тељ ству су све до сеп тем бра 1961. 
скла па ли уго во ре о сти пен ди ра њу са Уго сти тељ ском ко мо ром ко ја им је пла-
ћа ла тро шко ве шко ло ва ња у пе ри о ду од три го ди не, док су уче ни ци би ли у 
оба ве зи да на кон за вр ше ног струч ног ис пи та исти то ли ки пе ри од про ве ду 
ра де ћи у Ле сков цу. На тај на чин, Уго сти тељ ска ко мо ра је рас по ре ђи ва ла но ву 
рад ну сна гу пре ма по тре ба ма ло кал них пред у зе ћа. Исто вре ме но, на по слу се 
из ме ђу рад ни ка и уче ни ка ја вља ла не тр пе љи вост због стра ха рад ни ка да ће 
им уче ни ци ка сни је пре у зе ти рад но ме сто. Од кра ја 1961. го ди не уче ни ци по-
чи њу да скла па ју уго во ре о сти пен ди ра њу ди рект но са уго сти тељ ским пред-
у зе ћем, што је зна чи ло да ви ше ни су ве за ни за ко мо ру већ за пред у зе ће код 
ко јег су би ли оба ве зни да ра де на кон шко ло ва ња. За уче ни ке у тр го ви ни би ла 
је за ду же на Тр го вин ска ко мо ра у окви ру ко је је та ко ђе по сто јао фонд за уз-
ди за ње ка дро ва. Ини ци ја ти вом Тр го вин ске ко мо ре отво рен је от ку пљи вач ки 
смер при Тр го вин ској шко ли ка ко би се ре шио про блем мањ ка от ку пљи ва ча 
у по љо при вре ди.61

60  Из град ња но вог хо те ла у Ле сков цу у 1962. го ди ни по ве ћа ла је по тре бу за но вим рад ни-
ци ма, а ре дов но ор га ни зо ва ње Сај ма тек сти ла и тек стил них ма ши на по тре бу за ка дро-
ви ма из уго сти тељ ства и тр го ви не. ИАЛ, ПКЛ, под фонд Уго сти тељ ска ко мо ра сре за 
(УКС), к. 4, ф. 1, За пи сни ци са сед ни ца Уго сти тељ ске ко мо ре 1958–1961.

61  ИАЛ, ПКЛ, УКС, к. 4, ф. 1, Уго во ри о сти пен ди ра њу уче ни ка, 1958–1961; ИАЛ, ПКЛ, 
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Пр ви зна ци успо ра ва ња при вред ног ра ста за бе ле же ни су у го ди ни „ми-
ни ре фор ме” 1961, да би ка сни је ју го сло вен ска при вре да ушла у стаг на ци ју, 
за раз ли ку од ве ли ког по ле та про из вод ње ко ји се бе ле жио у дру гој по ло ви-
ни пе де се тих го ди на.62 По че так при вред ног успо ра ва ња уче ни ци у при вре ди 
до че ка ли су са мно гим про бле ми ма, од ко јих су по је ди ни би ли на сле ђе ни 
још од по чет ка уво ђе ња со ци ја ли зма. Ле ско вац је и да ље имао ма њак ква ли-
фи ко ва них рад ни ка, због че га шко ло ва ње уче ни ка за по тре бе при вре де ни је 
ис пу ни ло свој за да так.

За кљу чак

Број не по те шко ће у ра ду шко ла и до мо ва у то ку ис тра жи ва ног пе ри о да 
по ка зу ју да уче ни ци у при вре ди ни су за у зе ли зна чај но ме сто у при вред ном 
и про свет ном си сте му. Про се чан уче ник ових шко ла бе ле жио је слаб успех 
у уче њу, што је оне мо гу ћа ва ло ства ра ње те о риј ски обра зо ва ног рад ни ка, док 
су не до ста так ин те ре со ва ња уче ни ка за рад и не по што ва ње про пи са од стра-
не по сло да ва ца не га тив но ути ца ли на њи хо во об у ча ва ње у по слу. Ма њак др-
жав не бри ге, по себ но од по чет ка пе де се тих го ди на, по ка зи вао је да ни власт 
ни је има ла ја сну стра те ги ју ре ша ва ња про бле ма овог де ла про свет ног си сте-
ма. Ни ске на гра де на ра ду, ко је су упр кос ра сту це на го ди на ма оста ја ле исте, 
по себ но су се не га тив но од ра жа ва ле на уче ни ке чи ји су ро ди те љи мо ра ли 
да пла ћа ју раз ли ку у дом ском сме шта ју. Ре пу блич ка и ло кал на власт ви ше 
су вре ме на тро ши ле на ре ор га ни за ци ју шко ла и до мо ва уче ни ка у при вре ди 
осни ва њем но вих или спа ја њем ви ше шко ла, ве ру ју ћи да ће се овај део про-
све те по бољ ша ти са мо ре фор ми са њем и уво ђе њем но вих сме ро ва. Уме сто 
то га, тре ба ло је да се па жња пре у сме ри на то ка ко да се при ву ку од лич ни и 
при мер ни уче ни ци да на кон основ не шко ле сво је обра зо ва ње на ста ве у шко-
ла ма у при вре ди. Лош по ло жај уче ни ка у при вре ди и стиг ма ти за ци ја ко ја је 
пре ма њи ма вла да ла у дру штву учи ни ли су да шко ле у при вре ди мно ги ма 
бу ду не по жељ не. Ин док три на ци ја се над уче ни ци ма вр ши ла ра зним ме то-
да ма. По себ но је би ла из ра же на пр вих по сле рат них го ди на код уче ни ка чи је 
је основ но обра зо ва ње про те кло под окри љем Вла де на род ног спа са у ан ти-
ко му ни стич ком окру же њу, да би по том све до сре ди не 1949. уче ни ци би ли 
од га ја ни у про со вјет ској ат мос фе ри, а по сле вас пи та ва ни кроз ан та го ни за-
ци ју по ли ти ке СССР-а кри ти ко ва њем со вјет ског од но са пре ма Ју го сла ви ји. 
Исто вре ме но, уче ни ци пре ста ју да се ба ве со вјет ским те ма ма и окре ћу се 
ис кљу чи во до ма ћим по ли тич ким те ма ма. С дру ге стра не, уче ни ци су сла ти 

под фонд Сре ска по љо при вред но-шу мар ска ко мо ра (СПШК), к. 1, ф. 1, За пи сник са 
сед ни це ко мо ре 09. 06. 1961; ИАЛ, ПКЛ, под фонд Тр го вин ска ко мо ра сре за (ТКС), к. 
11, ф. 1, За пи сни ци са сед ни ца Тр го вин ске ко мо ре 1957–1960.

62  D. Bi lan džić, n. d, 245–251.
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на ле то ва ња и екс кур зи је, што би им ина че те шко би ло до ступ но има ју ћи у 
ви ду њи хов слаб ма те ри јал ни по ло жај. Раз ви јен кул тур ни жи вот ко ји се ис-
по ља вао кроз по се ту број ним град ским де ша ва њи ма по зи тив но је де ло вао на 
уче ни ке, од ко јих су се мно ги тек упо зна ва ли са град ским на чи ном жи во та. 
Уче ни ци су шко ло ва њем до би ја ли при ступ струч ној ли те ра ту ри и упо зна ва-
ли се са ра дом у пред у зе ћу, а ве ћи на уче ни ка је упи сом у шко лу у при вре ди 
пре шла да жи ви из се ла у град. Ипак, ства ра ње но вих при пад ни ка рад нич ке 
кла се ко ји су струч ни у свом ра ду, има ју из ра же ну со ци ја ли стич ку свест и 
пред ста вља ју при мер остат ку дру штва, би ло је да ле ко од оства ре ња.
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Bo ris To ma nić,
Mi lan Mi len ko vić, 

The Cre a tion of a „So ci a list Man”: Stu dents in the In du stry in Le sko vac 
1945–1961.

Ab stract
This pa per aims to analyze the pro cess of pro fes si o nal and ide o lo gi cal tra i ning of 

the stu dents which we re me ant to be new mem bers of the wor king class, with a spe cial vi-
ew of the  or ga ni za tion and edu ca ti o nal work in bo ar ding scho ols of the stu dents in in du stry 
wit hin which the pro cess of pro fes si o nal and ide o lo gi cal advan ce ment was mo re in ten si ve. 
In re a lity, the stu dents in in du stry we re the we a kest part of the edu ca ti o nal system. Many 
stu dents we re pic king scho ols in in du stry be ca u se they co uld not en rol in „bet ter“ scho ols. 
Big pro blems we re al so lack of di sci pli ne and lack of at ten tion. Many of the stu dents that 
en rol led in the scho ols in in du stry lac ked pro per know led ge from pri mary school, with the 
ma jo rity of the stu dents ha ving pas sed only fo ur gra des of the pri mary scho ols. The cre a-
tion of a so ci a list con sci o u sness among the stu dents was al so a pro blem, due to the chan ge 
of fo re ign po licy in Yugo sla via. It had a big im pact on the edu ca tion system which led to 
con fu sion among the stu dents. At the end of the re se ar ched pe riod, the stu dents in in du stry 
did not met re qu i re ments of a qu a li fi  ed la bo ur for ce, in both qu a lity and qu an tity. The Co-
unty of Le sko vac at the be gin ning of the six ti es lac ked qu a li fi  ed wor kers in in du stry, with 
many in he ri ted pro blems from the start of so ci a list tran si tion af ter the Se cond World War. 
On the ot her end, the stu dents in in du stry that mostly ca me from the co un try si de, af ter 
en rol ling in the scho ols we re met with the city li festyle , had a chan ce of studying fac to ri es 
and the pro duc tion pro cess, ga i ned ac cess to pro fes si o nal li te ra tu re and went on sightse-
e ing to urs thro ug ho ut Ser bia and Yugo sla via. The pa per is ma inly ba sed on un pu blis hed 
do cu ments of the Ar chi ves of Yugo sla via and the Hi sto ri cal Ar chi ves of Le sko vac, as well 
as on pu blis hed so ur ces and re le vant li te ra tu re.
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Бо рис То ма нич, 
Ми лан Ми лен ко вич

«Со зда ние со ци а ли сти че ско го че ло ве ка»: уче ни ки-эко но мисты в Ле ско ва це, 
1945–1961 гг.

Крат кое со дер жа ние
Целью дан ной статьи является ана лиз про цес са про фес си о нально-иде о ло-

ги че ской под го тов ки уче ни ков, ко торые должны были стать новыми чле на ми ра бо-
че го клас са, с особым ак цен том на ор га ни за цию и вос пи та тельную ра бо ту в до мах 
уче ни ков в усло виях хозяйства, где бо лее ин тен си вен про цесс про фес си о нальной 
иде о ло ги че ской под го тов ки. На са мом де ле уче ни ки эко но ми ки были са мой сла бой 
частью си стемы обра зо ва ния. Мно гие уче ни ки выбра ли школы эко но ми ки, по то му 
что не мо гли по сту пить в «луч шие» школы. Больши ми про бле ма ми были от сут ствие 
ди сци плины и нев ни ма тельность. Мно гим учащимся, по сещав шим эко но ми че ские 
школы, не хва та ло до ста точных зна ний из на чально й школы, и большин ство учащих-
ся окон чи ли только четыре клас са на чально й школы. Со зда ние со ци а ли сти че ско го 
со зна ния сре ди сту ден тов так же было про бле мой из-за из ме не ния вне шней по ли ти-
ки го су дар ства. Это из ме не ние ока за ло большое влияние на си сте му обра зо ва ния, 
что при ве ло к за ме ша тельству сре ди уче ни ков, сле до вав ших за ни ми на протяже нии 
все го наблюда е мо го пе ри о да. По ито гам ука зан но го пе ри о да сту денты в эко но ми ке 
не отве ча ли тре бо ва ниям к ква ли фи ци ро ван ной ра бо чей си ле как по ка че ству, так 
и по ко ли че ству. В районе Ле ско ва ца в на ча ле ше сти десятых го дов ощущалась не-
хват ка ква ли фи ци ро ванных ра бо чих в эко но ми ке, а так же мно гие про блемы, уна сле-
до ванные от на ча ла со ци а ли сти че ско го пе ре хо да по сле Вто рой ми ро вой войны. С 
дру гой сто роны, уче ни ки эко но ми ки, ко торые в основ ном были выход ца ми из сель-
ской мест но сти, по сле школы зна ко ми лись с го род ским бытом, име ли во змо жность 
из у чить фа бри ки и про из вод ственный про цесс, име ли бо лее лег кий до ступ к про-
фес си о нальной ли те ра ту ре, а так же были на экскур сиях по Сер бии и Юго сла вии, 
что долж но было при ве сти к их со ци ально й и обществен ной ре а ли за ции в но вой си-
сте ме. Ра бо та в основ ном осно ва на на нео пу бли ко ванных до ку мен тах Ар хи вов Юго-
сла вии и Исто ри че ско го ар хи ва Ле ско ва ца, а так же на опу бли ко ванных ис точ ни ках и 
со о твет ствующей ли те ра ту ре.
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